

Секция «Социология»

**Возможности межсекторного взаимодействия в России: проблемы
общественного диалога**

Щебетовская Галина Александровна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: schebetovskaya@inbox.ru

Мировой опыт развития демократии продемонстрировал действенность социального партнерства, базирующегося на конструктивном взаимодействии институтов всех секторов человеческой деятельности в решении социально значимых проблем. Например, в Германии социальное государство обязывает себя и своих граждан к солидарности, при этом одновременно создаются предпосылки для социальной ответственности, что тоже важно для устойчивого развития [1].

По мнению ряда исследователей, примерно со 2-й половины 1960-х происходило снижение эффективности государственного управления, особенно в области социальной политики. Появились точки зрения о кризисе государства в последнее двадцатилетие 20-го столетия, о возможностях замещения его функций структурами гражданского общества.

Важной предпосылкой становления эффективного социального государства является наличие гражданского общества. Однако в России наблюдается наличие политической и общественной апатии, среди причин которой, по результатам исследования ВЦИОМ в сентябре 2004 года преобладали, во-первых, занятость людей своими насущными проблемами (44% респондентов), во-вторых, убежденность в том, что их общественная деятельность не будет результативной и не сможет решить проблем (43%). Вместе с тем в последнее время наметились и некоторые позитивные тенденции. ВЦИОМ в ходе сравнения меняющихся представлений россиян об основных чертах идеального человека выяснил, что в 2007 году по сравнению с 1997 наличие гражданской позиции отметили 20% опрошенных вместо прежних 15% [5].

Многие проблемы социального плана не решаются без взаимодействия государства, бизнеса и некоммерческого сектора. В последнее время к таким проблемам относится, к сожалению, и рост межнациональной розни, экстремизма. Однако в этих вопросах диалог только начинается, определяются сферы совместной работы. Вместе с тем, уже имеются примеры слаженных совместных действий по решению наиболее острых социальных вопросов. Так, во всех странах нелегко решается проблема социальной адаптации осужденных, вышедших из мест заключения.

Есть и положительные примеры взаимодействия власти и социально ответственного бизнеса. Так в 2007 году в конкурсе «За лучший социальный отчет» гран-при получила компания «УралСиб» как раз за проект «Социальная карта», рассматриваемый в качестве ответа на запросы общества. Только в 2008 году после резкого скачка цен подобный опыт стал рассматриваться как возможный для распространения на всей территории страны.

В настоящее время идет переоценка места социальной политики, отдельных ее составляющих, роли государства в ее разработке и практической реализации, поиск новых

подходов. Несмотря на то, что приоритетные национальные проекты имеют положительное влияние на социальное самочувствие россиян, они не могут и не должны подменять собою социальную политику государства, приоритеты которой определяются на основе конструктивного межсекторного взаимодействия, обеспечивающего устойчивое непрерывное развитие общества.

Литература

1. Автономов А.С., Гаврилова И.Н. Социальная политика в контексте межсекторного взаимодействия. М.: Главархив Москвы; ИС РАН, 2009.
2. Воржецов А.Г., Козлова Е.А. Взаимодействие государства и профсоюзов в системе социального партнерства в России: монография. Казань: КГТУ, 2009.
3. Чиркин В.Е. Конституция и социальное государство // Проблемы реализации Конституции. Международное исследование. Конституционный вестник. 2008. Спец. вып. № 1(19).
4. Якунин В.И. Актуальная теория и методология формирования российской экономической политики. М.: Научный эксперт, 2008.
5. www.wciom.ru (Всероссийский центр изучения общественного мнения).